

广东省教育厅

广东省教育厅转发教育部办公厅关于开展 第4个近视防控宣传教育月活动的通知

各地级以上市教育局，省属中小学校：

现将《教育部办公厅关于开展第4个近视防控宣传教育月活动的通知》（教体艺厅〔2022〕5号）转发给你们。请各地各学校切实抓好通知精神贯彻落实，利用春季学期开学有针对性地部署开展好近视防控宣传教育月活动，创新和丰富宣传教育月主题活动形式和载体，切实提高儿童青少年近视防控宣传教育工作质量。各地宣传教育月活动开展情况（pdf盖章版和电子可编辑版）请于4月9日前报省教育厅体卫艺处联系人电子政务邮箱。

联系人及电话：张海涛，020-37629769

电子政务邮箱：xuy@gdedu.gov.cn

附件：教育部办公厅关于开展第4个近视防控宣传教育月活动的通知



公开方式：主动公开

校对人：张海涛

教育部办公厅

教体艺厅函〔2022〕5号

教育部办公厅关于开展第4个近视防控宣传教育月活动的通知

各省、自治区、直辖市教育厅（教委），各计划单列市教育局，新疆生产建设兵团教育局：

为深入贯彻习近平总书记关于儿童青少年近视防控的重要指示精神，推动各地和学校全面落实《综合防控儿童青少年近视实施方案》（教体艺〔2018〕3号）、《儿童青少年近视防控光明行动工作方案（2021—2025年）》（教体艺厅函〔2021〕19号）、《教育部等五部门关于全面加强和改进新时代学校卫生与健康教育工作的意见》（教体艺〔2021〕7号），进一步营造近视防控宣传教育氛围，推动全社会行动起来，共同呵护好孩子的眼睛，让他们拥有一个光明的未来，我部决定开展第4个近视防控宣传教育月活动。现就有关事项通知如下。

一、活动主题

科学防控近视，共筑光明未来。

二、开展时间

2022年3月。

三、具体内容

(一) 提高爱眼护眼意识。各地教育行政部门和学校要按照《教育部办公厅关于印发〈学前、小学、中学等不同学段近视防控指引〉的通知》(教体艺厅函〔2021〕24号)要求,坚持不懈推广精准、科学、有效的近视防控方法。要积极发挥学校健康教育主阵地作用,将近视防控知识融入课堂教学、校园文化和中小学生日常行为规范,通过健康教育课程、专家讲座、主题班会、班团队日、校园广播、宣传栏等渠道和形式,深入开展科学用眼护眼健康宣教,引导儿童青少年切实增强爱眼护眼意识,提升视力健康知识知晓率和用眼行为改进率。

(二) 增加户外体育锻炼。各地教育行政部门和学校要强化体育课和课外锻炼,着力保障学生每天校内、校外各1个小时体育活动时间,多途径开展儿童青少年健康科普工作,吸引更多儿童青少年到户外参加体育活动。鼓励支持孩子参加各种形式的体育活动,使其掌握1—2项体育运动技能,引导孩子养成终身锻炼习惯。引导已经近视的孩子进一步增加户外活动时间,延缓近视发展。

(三) 纠正不良用眼行为。引导孩子不在走路时、吃饭时、卧床时、晃动的车厢内、光线暗弱或阳光直射等情况下看书或使用电子产品。督促指导学生纠正不良读写姿势,配备高度适合的课桌椅,保持“一尺、一拳、一寸”,即眼睛与书本距离应约为一尺、胸前与桌距离应约为一拳、握笔的手指与笔尖距离应约为一寸,读写连续用眼时间不宜超过40分钟。

(四) 科学使用电子产品。指导学生科学规范使用电子产品,

宣传中小学生过度使用手机的危害性和加强管理的必要性，统筹常态化新冠肺炎疫情防控和教育教学改革，科学合理分配使用电子产品开展教学时长，引导学生在信息化环境下养成良好的学习和用眼卫生习惯。家长在陪伴孩子时以身作则，主动减少使用手机、平板电脑、电视等电子产品，共同控制“视屏时间”，远离“电子保姆”。

(五)强化家校协同合作。各地教育行政部门和学校要通过家长信、家长会、互联网等多种形式，向家长宣传科学的近视防控知识和近视危害性，重视孩子早期视力保护与健康，及时陪护视力异常的孩子到正规医疗机构检查和矫正，引导家长营造爱眼护眼的健康家庭氛围，切实提升家长对近视防控工作的认识水平和重视程度，提升家庭教育在近视防控工作中的重要性。建立学生、家长健康教育宣传队伍，广泛开展科学用眼护眼健康宣传教育活动，提高学生和家长的眼保健意识。

四、工作要求

(一)加强组织领导。各地教育行政部门和学校要高度重视、统筹推进常态化疫情防控下儿童青少年近视防控，聚焦重点难点采取有效措施，利用春季学期开学有针对性地部署开展近视防控宣传教育月活动。教育部将于2022年3月举办第4个近视防控宣传教育月主题推进活动，各地教育行政部门和学校可创新形式举办本地本校近视防控宣传教育月主题推进活动，上下联动，扩大影响。

(二)丰富形式载体。各地教育行政部门和学校要紧紧围绕主题、因地制宜，拓宽宣传教育渠道，创新宣传教育载体，充分利用广

播、电视、报刊杂志等传统媒体和“两微一端”等新媒体开展形式多样的宣传教育活动。

(三)突出公益属性。鼓励多方力量参与开展近视防控宣传教育月活动，坚持活动的公益性，进一步规范校园视力检测与近视防控相关服务，严禁无资质机构入校开展视力检测，严厉打击虚假违法营销宣传行为，严禁任何单位和个人借此名义发布或者变相发布商业广告。

(四)注重工作实效。各地教育行政部门和学校要加强与卫生健康、市场监管、体育等部门沟通合作，做实协同机制，提高履责效能，将推进近视防控宣传教育与加强新时代学校卫生与健康教育工作相结合，合力加强近视防控宣传教育工作。

请各地教育行政部门按照要求积极开展近视防控宣传教育月活动，认真总结做法和经验，于2022年4月15日前报送全国综合防控儿童青少年近视工作联席会议机制办公室(教育部体育卫生与艺术教育司)，电子版发送至指定邮箱。

联系人及电话：郑巍，010-66096231（兼传真）

电子邮箱：jsfk@moe.edu.cn。

教育部办公厅

2022年2月22日

(此件主动公开)

部内发送：有关部领导，办公厅

教育部办公厅

2022年2月23日印发